

# 薪尽火传 一名老法官的坚守

王俊峰 黄涛

淮滨县人民法院的阅览室里,摆放着这样的一张照片——一个衣着简朴的中年男子,在烈日炎炎下,骑着摩托车,奔波在去往田间的小路上。据说,这是淮滨法院留下来的传家宝,每一个新来的法官,都会来听听它背后的故事。

图片的“主人”名叫王全林,是淮滨法院的一名退休法官,如今已年近70岁,有过近40年的法官工作经验。照片记录了他在基层法庭巡回办案的情景。这样一张朴实的照片,生动的反映了老一辈法官的坚守。

王全林法官办案时最注重实地走访调查,经常骑几十里的摩托车、自行车去各乡村,走访当事人。“1987年以前,我们审案主要靠国家政策,那时群众往往会因为一些小事起纠纷,但只要说到

社会主义建设,还是能够服从大局的。对于一些调解不了的,我们就开庭审理,就地办案。那时条件简陋,我搬把椅子坐中间,先坐和事佬,不成再做包青天。”王全林经常这样描述他的经历。日子久了,为老百姓解决问题的次数多了,王全林也跟不少村子的村民都熟悉了起来,每次他下乡办案,村民们都争着邀请他到家里坐一坐,聊一聊。提到这一点,王全林经常说,“人民是淳朴的,你帮了他一点,他会记你一辈子”。

王全林曾经办过这样一起离婚案案件,女方控诉男方对她和孩子不好,要求离婚,男方不同意离婚。他走访了当时村里的群众,得知男方平时很老实,对女方和孩子也很好。本着“宁拆十座庙,不毁一桩婚”的原则做起了调解人,来回为双方传话,以孩子为中心,晓之以理,动之以情,并最终让两人重归于好。

“法律是无情的,但法官可以有情。假如两个兄弟打官司,哥哥借给了弟弟五百元钱,弟弟已经还了四百了,但剩余一百没还,就因为这就告上了法庭,法庭就案办案直接判给了弟弟还给哥哥一百元,这一百元要是拿到手,这两兄弟的情谊就没了。法官可以试着做调解,比如劝说这当哥哥的就当救济一下弟弟,再写个调解文书,这事就过去了,两兄弟的情分没准还能保留。可机械的、教条化的适用法律是保留不了这些东西的。我们既要尊崇规则之治,也要注重解决纠纷的效果。”王全林这样理解他心中的法律。

如今,越来越多的青年法官走上了工作岗位,相比于老一辈的法官,他们更愿意去借助新技术手段处理手头的工作。王全林不否认技术带来的便利,但他更愿意骑着摩托车、自行车,把司法为民、公正司法的真心带给每一位当事人。

## 县区工作室

联系人:张方志 投稿热线:13939759544  
投稿邮箱:278958288@163.com

罗山县公用事业局

精准扶贫

一对一帮扶到户

近日,潢川专项整治办对城区违法搭建简易棚点和未经审批且影响市容的户外广告牌进行集中依法强制拆除。潢川城区经营秩序专项整治办自开展专项整治以来,对不同区域的不同情况采取分项治理、逐步清理的方式进行整治,还市民一个良好的公共空间和市场秩序。

李健 杨宏伟 摄



信阳消息(罗璇)为深入贯彻落实全县脱贫攻坚工作会议精神,罗山县公用事业局积极行动,成立40人帮扶工作队,针对罗山县周店村43户帮扶对象的实际情况,采取“一户一策、一户一法”的办法,详细制定出脱贫规划及年度帮扶计划。

按照统一安排,该局帮扶工作队由村干部的带领下分组对帮扶对象进行走访,与贫困农户亲切交谈,了解贫困户家庭基本情况,并互留了联系方式,详细记录贫困户的困难情况和相关要求,建立“一对一”的联络服务体系。帮扶工作队通过此次入户调查摸底,找出贫困户致贫的原因,归纳整理出帮扶发展计划,进一步理清帮扶思路,帮助困难群众早日脱贫致富。同时还带动了广大群众生活生产的积极性,受到了当地群众的普遍欢迎和广泛赞誉。